

释放商务活力 激发发展动能

艾才国

2月28日,记者从全市商务工作会议上获悉,今年全市商务工作将锚定“全省第一方阵”和“商务主要经济指标动态增速进入全省第一方阵、力争前三”总体目标,确保社会消费品零售总额增长8%以上、外贸进出口增长10%以上、利用外资增长10%以上,开放型经济发展质量全面提升。

(《安庆晚报》3月1日)

新年新开局,新年新目标。日前召开的全市商务工作会议提出了今年商务工作要进入“全省第一方阵”的目标任务。全市上下当乘势而上,聚势而强,以扎实的工作、务实的作风、创新的方法,不断释放商务活力,大力激发发展动能。

商务工作的巨大活力来自哪里?当然来自消费扩容提质,来自外贸稳规模优结构。一方面,要打好城乡“消费牌”。借力“2024徽动消费促进年”东风,高质量开展即时零售三年行动,重点实施好县域商业建设行动,争创更多全国县域商业“领跑县”“试点县”。同时,精心组织消费券发放活动,举办高质量消费展会,促进商品消费和服务消费并驾齐驱,线上和线下消费融合发力,打造出新的消费热点、消费场景,促进消费升级。另一方面,不断推动“出海行”。聚焦“外资扩量强招引、外贸



图片来源于网络。

赶超抢订单、外经联动促合作”三大方面大胆走出去,开展“徽动全球”出海行动,既借助“投资安徽行”“海客圆桌会”等平台,大力招引新落地一批优质外资项目,又在巩固发展纸塑、纺织服装等传统优势产业基础上,聚焦汽车零部件等新兴优势产业,集中打造10家以上外贸龙头企业,想方设法稳住外贸外资基本盘。

引以为豪的是,目前安庆已拥有多个含金量极高的“国字号”开放平台,这进一步提升了我市区域优势,对我市扩大开放、招商引资、接轨国际市场等将大有裨益。当下,既要加快推进各大平台基础设施建设,又要以保税区建设为引领,谋划好“各大平台”一体化联动发展,推动各平台由功能单一型向复合型转变、由“单兵作战”向“集团作战”转变,实现汽车及零配件、粮食加工、跨境电商等产业联动发

展,通过积极打造我市商贸流通体系建设“升级版”,来加快释放商务工作新活力。

目标就是方向,抓手就是路径。锚定既定的目标出实招、使实劲、求实效,安庆商务将打出一整套促消费、稳增长“组合拳”,为民生添温度,为经济添速度,这一定能为安庆“进百强、上台阶”贡献出澎湃的商务力量。



创新引领促进经济高质量发展

孙维国

随着时代的变迁和经济的发展,安庆市商务工作的总体目标着眼于全省第一方阵,力求在消费、外贸、利用外资等方面取得更加突出的成绩。这一目标的确有其迫切性与必要性,但在实现过程中,仍需深入思考与调整,以确保实现高质量发展的同时保持可持续性。

安庆市在大力培育新型消费方面取得了一定成绩,但仍需进一步加强对新型消费形态的研究与把握,尤其是面向年轻一代的消费趋势。除了聚焦于即时零售等传统领域,更应积极借助互联网技术,拓展线上线下融合的新型消费模式。此外,对于本土老字号的国际化发展,需要更多的政策支持和市场开拓的资源投入,同时也需要充分利用文化资源和品牌价值,提升其在国际市场的竞争力。

在外贸方面,安庆市积极推动“新三样”产业的发展,但仍需注重产业结构的优化与升级。应该加大对高科技、高附加值产品的扶持力度,引导企业向价值链的高端迈进,提升产品的国际竞争力。还要注重品质与品牌的塑造,推动安庆产品走向世界舞台,树立起更多的安徽出口品牌,以增强市场话语权和持续竞争力。

在利用外资方面,安庆市提出了招商引资的措施,但需要更加注重优质外资的引进。应该重视外资企业的技术创新能力和产业链的带动效应,避免过度依赖外资而忽视了本地企业的发展。同时,要加强与外资企业的合作交流,促进技术和管理经验的共享,以实现双赢局面。

安庆市在开放型经济方面也有较大的提升空间。除了依托国家

级开发区和省级开发区的示范引领作用外,还应积极探索更加灵活的经济开放政策,吸引更多的国内外优质企业和人才落户安庆,促进产业升级和创新发展。要加强与周边城市和地区的合作交流,形成更加完善的产业链和市场网络,实现资源共享和互利共赢。

安庆市商务工作还需加强安全生产和市场监管力度,确保消费者的合法权益和社会的稳定发展。特别是在成品油、餐饮等领域,要加强对食品安全和生产环境的监管,建立健全安全生产责任体系和应急预案,提高突发事件的应对能力和社会公信力。

安庆市商务工作在追求高质量发展的道路上还需不断探索与完善。只有加强改革创新、深化合作交流,才能实现经济持续健康发展和社会全面进步。

交通项目建设“提速” 为安庆发展蓄势赋能

徐剑锋

记者从市交通运输局获悉,我市将开展新一轮交通基础设施投资建设,全力攻坚交通重点项目,全年计划完成交通固定资产投资70亿元、交通建设项目34个,其中高速公路项目8个,国省干线项目18个,民航项目2个,红色旅游路项目1个,水运项目5个。(《安庆晚报》2月26日)

交通是兴市之基、强市之要,我市始终抓牢这个“牛鼻子”,全力构建“公铁水”融合发展的现代交通运输体系。当前的安庆,多个机遇叠加、产业基础牢固、区位优势凸显,持之以恒大抓交通、抓大交通其势已成、其时已至,只有拉满弓、铆足劲、拼命干,才能为新一轮发展赢得竞争优势、发展胜势。

下好布局“先手棋”,才能打好“主动仗”。今年我市交通基础设施建设投资规模大、涉及领域广、引领带动强,既是“稳投资、稳增长”的现实之需,也是构建新发展格局的长远之谋。正所谓“早抓早主动,快抓快见效”,要紧扣城市发展和区域功能定位,始终秉持前瞻思维、发展眼光,画好集成“工笔画”,谋好破局“制胜棋”,持续发力补短板、强根基、蓄势能,奋力把手中的“施工图”转化为安庆大地的“实景画”,加快抢占未来交通发展制高点。

抓交通设施建设,就是抓安庆未来发展,已在全市上下形成强烈共识。解决好资金“从哪里来”的问题,要充分发挥政府与市场“两只手”作用——既要大力争取国家和省级支持,用好专项债券、基础设施基金等金融工具,也要引入社会资本,以市场化方式探索信贷新模式,强化对重点领域、重大项目的金融资源投放,促进存量资产和新增投资良性互动,让基础设施建设快些再快些。

交通基础设施建设“牵一发而动全身”,一方面要“一盘棋”作战,围绕工程作战图和建设时间表,汇聚上上下下的力量,凝聚方方面面的资源,强化大局意识和系统思维,完善统筹协调和督促落实机制,勇当“开路先锋”,争做攻坚闯将,不断取得突破性进展、形成标志性成果。另一方面要“一股劲”奋战,面对工程建设中的难点难题、堵点卡点,要发扬“钉钉子”精神,拿出“实干家”作风,全力啃下拆迁清障、用地保障、行政审批、技术攻关等“硬骨头”,持续强化工程全生命周期管理和“一件事”全过程服务,尽快出进度、出形象、出成效。